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Introducao

Este plano de trabalho visa organizar atividades para que os alunos consigam entender

e identificar um polindmio.

A ideia inicial é propor que os alunos explorarem a visdo geométrica, que lhes permitirdo
imaginar, de forma indutiva, algum método para determinar a area da figura geométrica

fazendo com que apareca o polinémio.

Este plano de trabalho apresenta atividades, que visam apresentar aos alunos desde a
identificacdo do grau de um polinémio até as relacdes de Girad, de forma simples e
exemplificada. Enriquecendo desta forma o aprendizado e a percepg¢do dos alunos acerca das

propriedades envolvidas.

Quando comecamos a entrar no tema ja com um video, que mostra aos alunos a
importancia e a aplicabilidade que os polinomios tem em nosso cotidiano, abordagem pratica

e teoria na sala de aula fica bem mais facil e interessante para 0os mesmos.

E importante, que os discentes compreendam e fixem de forma simples e dindmica o

assunto aqui abordado.




DESENVOLVIMENTO
Atividade 1

+ TEMPO DE DURACAO: 150 minutos
+ RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico, video.
+ ORGANIZACAO DA TURMA: Individual.

+ OBJETIVOS: Identificar e determinar o grau de um polindmio; calcular o valor
numérico de um polinémio.

+ METODOLOGIA ADOTADA:

POLINOMIOS E EQUACOES AL GEBRICAS

« Introducao:

= A funcao polinomial:

Um polindmio (fungdo polinomial) com coeficientes reais na variavel x é uma
funcdo matematica f:R—R definida por:

p(x) = ag + ayx + azx* + azx3 + - + a,x"
onde ay, a4, a,, ..., a, SA0 NUMEr0s reals,
coeficiente a, € 0 termo constante.

Se os coeficientes s@o nimeros inteiros, o polinémio é denominado polinémio
inteiro em Xx.

Uma das fung@es polinomiais mais importantes é f: R — R definida por:
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If(x)zax2+bx+c|

O gréfico desta funcdo é a curva plana denominada parébola, que tem algumas
caracteristicas utilizadas em estudos de Cinematica, radares, antenas parabolicas e
fardis de carros.

O valor numérico de um polinémio p = p(x) em x = a é obtido pela
substituicao de x pelo niUmero a, para obter p(a).

Exemplo: O valor numérico de p(x) = 2x* + 7x — 12 para x = 3 ¢é dado por:

p(3) = 2x(3)*+7%x3—-12 = 2x9+21—-12 = 18+ 9 = 27

= Grau de um polindmio
Em um polindmio, o termo de mais alto grau que possui um coeficiente ndo nulo
é chamado termo dominante e o coeficiente deste termo é o coeficiente do termo
dominante. O grau de um polinbmio p = p(x) n&o nulo, é 0 expoente de seu termo
dominante, que aqui sera denotado por gr(p).

@ 4x*y+ 20x3v* + 8xy é um polinémio do 6° grau;

S°gran 6°gran  2°grau

@ 6a2b* +a’b’ + 5a’b? é um polinémio do 9° grau.

grau $gran Pgrau
Acerca do grau de um polindmio, existem varias observacfes importantes:

1. Um polinémio nulo n&o tem grau uma vez que ndo possui termo
dominante.

2. Se o coeficiente do termo dominante de um polindmio for igual a 1, o
polindmio serd chamado monico.

3. Um polinémio pode ser ordenado segundo as suas poténcias em ordem
crescente ou decrescente.

4. Quando existir um ou mais coeficientes nulos, o polinémio sera dito
incompleto.

5. Se o grau de um polindmio incompleto for n, o nimero de termos deste
polindmio serd menor do que n + 1.

6. Um polindmio sera completo quando possuir todas as poténcias
consecutivas desde o grau mais alto até o termo constante.




7. Seograu de um polinémio completo for n, o nimero de termos deste
polindmio seré exatamente n + 1.

E comum usar apenas uma letra p para representar a funcéo polinomial p = p(x) e
P|[x] o conjunto de todos os polinémios reais em X.

= |gualdade de polin6mios
Os polinémios p e g em P[x], definidos por:

p(x) = ao + aix + a2x* + a3x®+...+ anx™

q(x) = bo + bix + b2x? + b3x3+...+ bnx™
sdo iguais se, e somente se, paratodo k =0,1,2,3,...,n:
a, = bk
Teorema: Uma condicdo necessaria e suficiente para que um polindmio inteiro seja
identicamente nulo é que todos os seus coeficientes sejam nulos.

Assim, um polinémio:
p(x) = ao + aix + az2x* + a3x®+...+ anx™

seréd nulo se, e somente se, paratodo k =0,1,2,3,...,n:
ak= 0

O polinémio nulo é denotado por p, = 0 em P[x].

O polinémio unidade (identidade para o produto) p1 = 1 em P|[x], é o polindbmio:

p(x) = ao + aix + azx* + a3x®+...+ anx™

talqueay=1eaq;, =0,paratodok =1,2,3,...,n.

= Exercicios de fixagao:

Utilizar exercicios do livro didatico para fixagdo dos contetdos abordados nesta atividade.
Paginas 162,164 e 166 do livro “Matemdtica Ciéncia e Aplicacoes — Volume 03”.




Atividade 2

% HABILIDADE RELACIONADA: Identificar e determinar o grau de um polinébmio;
calcular o valor numérico de um polinémio.

+ TEMPO DE DURACAO: 30 minutos

+ RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico para consulta.
* ORGANIZA(;AO DA TURMA: Individual.

+ OBJETIVOS: Revisao e fixacdo através de atividades de avaliacGes.

+ METODOLOGIA ADOTADA:

Uma lista de exercicios extra para a melhor fixacédo da atividade 01.

Lista de exercicios de fixacdo

1) Encontre os valores de a, b e ¢ para que os polindmios P(x)=ax’+(b-1)x+3 e
Q(X) = —x* +5x+c sejam idénticos.

Solucdo. Os polindmios serdo idénticos se os coeficientes de cada termo algébrico também o

forem:
P(X) = ax + (b—1)x+3 a=-1
- = P(X)=Q(X) =>{b-1=5=b=6
Q(X) = —x*+5x+cC c=3

2) Determine k para que o grau de P(x) = (k? —2)x* —5x* + x—11seja igual a 2.

Solucdo. Para que o grau de P(X) seja 2 é necessério que o coeficiente de x® seja nulo:

P(x)=(k?-2)x* -5’ +x—-11—>grau=2=k>*-2=0=k = ++/2

3) Identifique o grau e o coeficiente dominante de cada polinémio.

B s 5%
P(x) =3x*—4x+3 Q) =—V5x _T+3X_7 R(x) = 2ix® —3x® +11x

a) |Grau:4 b)|Grau:3 c) |Grau:5
C.Do min ante: 3 C.Do min ante: —/5 C.Do min ante: 2i

Solugéo. O grau de um polindmio é o maior grau observado entre os graus dos monémios. O

coeficiente dominante é o coeficiente do monémio de maior grau.

4) Determine o valor de m para que o polindmio Q(x) = (m—4)x®+5x* —3x+1seja de grau 3.




Soluc&o. Para que o grau de Q(x) seja 3 é necessario que o coeficiente de x* n4o seja nulo:

Q(X) =(M-4)x’+5x* —3x+1—>grau=3=m-4=20=>m=4

5) Calcule o valor numérico do polindmio P(x) =3x* —4x + 3para cada valor de X.

. 1 .
Q)X =i b)X:_E C)X =-1i d)x=0
Solug¢ao. O valor numérico de P(x) é o valor encontrado ao substituir “x” pelo seu valor em

cada caso.

2) |P(i) = 3()* —4(1)+3=3() —4i +3=6—4i

4
pl-t)ogd L) g L) g t)io3-3 5 3480 83
2 2 2 16 16 16 16

¢) [P(~i) =3(-i)* —4(-i) +3=3(1) +4i +3=6+4i

b

N

d

P(0) =3(0)* —4(0)+3=0-0+3=3

N—r

6) Calcule a soma dos coeficientes dos polinémios.

a) P(x)=3x>-6x’+x.Soma=-2 b) P(x) = (2x* —4x)®. Soma = 64
Solucédo. A soma dos coeficientes de um polindmio é o valor numeérico de P(1).
a) [P =31)°-6(1)°+1=3-6+1=-2 b) [P = (2Q1)°* -4(1)° =(2-4)° =(-2)° =64

7) Calcule o valor de m sabendo que P(x) = x® +4x* + mx —3 possui uma raiz igual a (- 2).

Solucio. A raiz de um polindmio P(x) é o valor de “x” que anula P(x). Logo, se (- 2) é uma raiz
de P(x), entdo P(-2) = 0. Substituindo, vem:

P(-2) = (-2)° +4(-2)2 + m(-2) -3
P(-2) =0

:—8+16—2m—3:0:>—2m:—S:m:g.

Logo, o polindmio é expresso como |P(x) = x* + 4x? +gx -3,

8) Sabendo que 1 é raiz de P(x) = ax’ —2x* +bx—1e que P(2) = 3, calcule a e b.

Solugéo. Se x =1 é raiz, entdo P(1) = 0. Considerando as informac®es, temos:




{p(l):a(l)3—2(1)2 =1 ib-3-0=a+b=3

P(1) =0
P(2) = a(2)* - 2(2)2 +b(2) -1
P(2) =3

As duas equacdes
=8a+2b-9=3=8a+2b=12

determinadas formam um sistema com as incognitas “a” e “b”.

{a+b =3 x(-8) :{—Sa—8b=—24—>x(—8)

b=2

a=3-2=1

= -6b=-12=
8a+2b=12 8a+2b=12

9) (UE — PI) Sabendo que os polindmios P(x)=x’—5¢€ Q(X)=(x*+ px+q)(x—2)+3 sdo
idénticos, determine (p + Q).

Solucdo. Os polindmios serdo idénticos se os coeficientes de cada termo algébrico também o

forem:
P(x)=x*-5
QX)) =(X*+px+q)(x-2)+3=x>-2-p)x* -(2p-q)x—29+3
5 2—-p=0
{P(x):x -5 L P(X)=Q() = 12p—q=0 :{p:2:>p+q=6
Q(X) =x* - (2- p)x* —(2p-q)x—2q+3 _2q+3--5 =%

10) (UF-BA) Sendo P(x) = (m—1)x’ + x* + x—1um polindmio de grau 2 e Q(X) = kx® + x* +2x+2
um polindmio que tem (- 1) como raiz, analise as afirmacdes seguintes em V ou F, justificando.

a) km=1.(V)

b) P(x).Q(x) € um polinébmio de grau 6. (F)

c) P(x) tem duas raizes reais. (V)

d) x.P(x) — Q(x) =2 + 3x. (F)

Solucdo. Utilizando as informacdes do exercicio em cada item, temos:

a) Se Q(x) possui uma raiz igual a (- 1), entdo Q(- 1) = 0. Substituindo, temos:

= -k+1-24+2=0=-k=-1=k=1

{Q(—l) =k(-1)° + (1% +2(-1) + 2
Q(-1)=0

SeP(x) édegrau2,entdo (m-1)=0. Logo, m=1. Entdlokm=1.1=1.

b) N&o € necessario efetuar a multiplicacdo de P(x) por Q(x). Se P(x) é de grau 2 e Q(x) de
grau 3, entdo 0 maior grau que aparecera no produto sera 5.
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¢) Calculando “x” para P(x) = 0, temos:

1+ J12-4(1)(-1) -1++5 e

X2 +Xx-1=0=x= =
20) 2

d) [ X.P(x) —Q(x) =x(x2 er—l)—(x3 +x° +2x+2):x3 +X2 = X=X} —X* —2x—2=-3x-2

11) (UNIFOR -CE) Sejam k e t numeros reais que tornem verdadeira a igualdade

12 k t A 12
=—+—— para qualquer valor de x, exceto 0 e 4. Que relacédo ha entre k e t?
X*—4x X x-4

Solucdo. Observe que x.(x-4) = x* — 4x. Igualando os denominadores, temos:

12 _k(x=4)+t(x) 12 _kx-4dk+tx = 12 _(k+t)x—4k:>{—4k=12:>k=—3

x? —4x X(x —4) X2 —4x x> —4x x* —4x x? —4x k+t=0=t=3

Logo, k+t=0.
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Atividade 3

4+ TEMPO DE DURACAO: 200 minutos

+ RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico.

4+ ORGANIZACAO DA TURMA: Individual.

+ OBJETIVOS: Apresentar os algoritmos de soma, subtracdo, multiplicacédo e divisao de
polinémios.

+ METODOLOGIA ADOTADA:

POLINOMIOS E EQUACOES ALGEBRICAS

= Soma de polinG6mios

Consideremos p e g polinémios em P[x], definidos por:

p(x) = ao + aix + a2x* + a3x®+...+ anx™
q(x) = bo + bix + b2x? + b3x3+...+ bnx™

Definimos a soma de p e q, por:

P+ q)(x) = (ag+ by) + (a; + by)x + (ay + by)x*+... +(a, + b,)x"

A estrutura matematica (P[x], +) formada pelo conjunto de todos os polindmios com a
soma definida acima, possui algumas propriedades:

1. Associativa: Quaisquer que sejam p, g, r em P[x], tem-se que:

P+ +r=p+(q+r

2. Comutativa: Quaisquer que sejam p, g em P[x], tem-se que:

p+q=q+p

3. Elemento neutro: Existe um polinémio py(x) = 0 tal que

Pot P =D

qualquer que seja p em P[x].

4. Elemento oposto: Para cada p em P[x], existe outro polindbmio g = —p em P|[x] tal que

p+tq=0

Com estas propriedades, a estrutura (P[x], +) é denominada um grupo comutativo.

Exemplos:
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o(3x—4y)—(2x—_v)—(x—y)—>3x—4y—2x—y—x—y~3x—2x—}'—4y-y—_'=6x+4y
e Dadosa; =3m? +n. ay=2m? + 3n e a3 =m? + n. determine a; + a; — as.
aitay—a3—3mi+n+2m?+3In-m?+n)—3m?+n+2m?+3n-m?-n—

—3m*+2m’-m’+n+3n-n=4m’+3n
¥ ¥

. Produto de polin6bmios
Sejam p, q em P[x], dados por:

p(x) = ao + aix + a2x* + a3x®+...+ anx™
q(x) = bo + bix + b2x? + b3x3+...+ bnx™

Definimos o produto de p e g, como um outro polinémio r em P[x]:
r(x) = p(x)-q(x) = Co + Cix + C2x*+ C3x3+...+ Cnx™

tal que:

ck = aobk + aitbk-1 + azbk-2 + asbk-3+...+ak-1b1 + akbo

para cada cg (k=1,2,3,...,m+n). Observamos que para cada termo da soma que gera cg, a soma do
indice de a com o indice de b sempre fornece 0 mesmo resultado k.

A estrutura matematica (P[x],-) formada pelo conjunto de todos os polinémios com o
produto definido acima, possui varias propriedades:

1. Associativa: Quaisquer que sejam p, g, r em P[x], tem-se que:

@-q@ -r=p-(q-1)

2. Comutativa: Quaisquer que sejam p, g em P[x], tem-se que:

bp-q=4q-p

3. Elemento nulo: Existe um polindmio po(x)=0 tal que

pbo - p = po

qualquer que seja p em P[x].

4. Elemento Identidade: Existe um polindbmio P4 (x) = 1 tal que

P, -p=p

qualquer que seja p em P[x]. A unidade polinomial é simplesmente denotada por P;=1.

e Existe uma propriedade mista ligando a soma e o produto de polinémios

5. Distributiva: Quaisquer que sejam p, ¢, r em P[x], tem-se que:

p-(@q+r)=p-q+p-r
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Com as propriedades relacionadas com a soma e o produto, a estrutura
matematica (P[x], +,-) € denominada anel comutativo com identidade.

Exemplos:

e (2x+3v) . (x+¥) — (2x+3y) . (x = y) — 2x7 + 2xy + 3xy + 3y = 2% + 3y? + Sxy
) \ J
Y

ea+h) G-t —Ga+h) @ -b)—at-abi+a'b-b=a'- b +2a'b-ab’
' <

. Diviséo de polinGmios
Para realizarmos a divisdo de polinbmios é preciso que eles estejam reduzidos e ordenados.

O polindmio—5x* + 6x> — 7x3, ndo esta ordenado em relacio a variavel x, ja o polinémio
6x5 — 5x* — 7x3 esta ordenado de forma decrescente em relacdo a esta variavel. Observe que 0s
expoentes desta incognita decrescem de 5 a 3.

Para explicar o procedimento da divisdo de polinbmios pelo método das chaves, vamos
dividir 8a> — 2ab — 15b% por 2a — 3b.

A primeira coisa a verificar é se o grau do dividendo € maior ou igual ao grau do divisor. Se
for menor o quociente sera zero e o resto serd o préprio dividendo.

Repare que ambos os polindmios estéo ordenados de forma decrescente em relagdo a
incdgnita a:

8a2 — Zab — 15B% | 2o — 3B

A divisdo de polindmios é muito semelhante & divisdo de nimeros naturais. Vamos comecar
dividindo o0 monémio 8a? pelo mondmio 2a e colocar o quociente 4a abaixo da chave:
8a? — 2ab — 1582 | 20 — 3B

4
Agora vamos multiplicar por -4a, o valor oposto do quociente, cada um dos mondémios do

divisor 2a - 3b e colocar o resultado embaixo do dividendo:

8a2 — 2ab — 1582 | _2a — 3b
—Bal 4+ 132ab 4o
Executamos entdo a soma dos mondmios:
802 — Zab — 1582 | 20 — 3B
—8a? 4 12ab dg

0 4 10ab
Continuamos a divisdo baixando o terceiro monémio do dividendo:

802 — Zab — 1582 | 20 — 3B
—8a? 4 12ab dg

0 4 10ab — 1582
13




Agora dividimos 10ab por 2a, que vai dar 5b e também o colocamos abaixo da chave:
802 — Jab — 1582 | 20 — 3B

—3a? 4 12ab 4a + 5B
0 4+ 10ab — 1582

Por fim executamos a soma que resultard em zero, indicando uma divisdo exata:
802 — Zab — 1582 | 20 — 3B

—8a? 4 12ab 4g + &b
0+ 10ab — 1EB2
—10ab + 1582
0

Como pudemos ver o procedimento da divisdo de polinémios e bastante simples e semelhante a
divisdo de nimeros naturais.

Exemplos:

Dradeado
iy
0"'9& EFY dividirmos _+xi_ l‘: -1

utilizaremos o smal adguride X

tom 3 operscic, mis 30 x4y ——
mlrplicsrmes, mverteremos o ] SX-TOX— C:
. —
5= -0x Quocizss
%

= Exercicios de fixacao:
Utilizar exercicios do livro didatico, paginas 168,171 e 174, para fixacdo dos contetiidos

abordados nesta atividade. do livro “Matematica Ciéncia e Aplicagcées — Volume 03”.

14




Atividade 4

+ TEMPO DE DURACAO: 200 minutos

+ RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico.

+ ORGANIZACAO DA TURMA: Individual.

+ OBJETIVOS: Teorema do resto; Briot-Ruffini na divisdo de polinémios; Relacoes de
Girad.

+ METODOLOGIA ADOTADA:

POLINOMIOS E EQUACOES AL GEBRICAS

= Teorema do resto

O resto da divisdo de um polinémio P(x) pelo bindbmio ax + b € igual a P(—b/a).
Note que - b/a € a raiz do divisor.

Exemplo: Calcule o resto da divisdo de x* + 5x — 1 por x + 1.
Resolucdo: Achamos a raiz do divisor:
x+1=0 => x=-1
Pelo teorema do resto sabemos que o resto € igual a P(-1):
P(-1)=(-1)2+5.(-1)-1 => P(-1) = =5 = R(x)
Resposta: R(x) = —5.

= O dispositivo de Briot-Ruffini
Serve para efetuar a divisao de um polinémio P(x) por um binémio da forma (ax+b).
Exemplo: Determinar o quociente e o resto da divisdo do polinémio P(x) = 3x3 — 5x2 + x — 2

por (x — 2).
Resolucdo:
EA&IF D0 DIVISOR COEFICIEMTES DE Pizx)
—— r e .
2 | 3 -5 1 | -2
| L 3.)-5 1L+l | 3.)-2
| 3 1 3 | 4
COEFICIENTESDLO QITOCIENTE Qrx) REZTO

Observe que o grau de Q(x) é uma unidade inferior ao de P(x), pois o divisor é de grau 1.
Resposta: Q(x) = 3x%2 + x + 3 e R(x) = 4.

Para a resolucdo desse problema sequimos 0s seguintes passos:
1°) Colocamos a raiz do divisor e os coeficientes do dividendo ordenadamente na parte de cima da
“cerquinha”.
2°) O primeiro coeficiente do dividendo é repetido abaixo.
15




3°) Multiplicamos a raiz do divisor por esse coeficiente repetido abaixo e somamos o produto com o
2° coeficiente do dividendo, colocando o resultado abaixo deste.

4% Multiplicamos a raiz do divisor pelo numero colocado abaixo do 2° coeficiente e somamos o
produto com o 3° coeficiente, colocando o resultado abaixo deste, e assim sucessivamente.

5°) Separamos o ultimo numero formado, que é igual ao resto da divisdo, e 0s nimeros que ficam a
esquerda deste serdo os coeficientes do quociente.

= Equacoes polinomiais

Tomando-se o seguinte
polindmio Plx) =a,x"+ ap,_1x" 1+ +ax®+a;x+ ap onde #n@n-1""">01, 20 g5g

constantes n e é definido como o grau do polinémio.

Por exemplo:; P(x) = x* +7x* +6x* —7x +8 =0

Define-se como raiz a se e somente se P{a) =0,
Obs.: Note que ao se igualar um polinébmio a

i — -1 2 — ~
zero P(x) = @nx™ + @p_yx" 1 + 4 a2x° + @12 + 2o = 0 ge se transforma em uma equagio
polinomial.

Também se pode decompor o
. A= i — -1 2z . .
polindmio P(x) = ax™ + a,_1x™ 71 + -+ axx® + a1x + o g n fatores de primeiro grau:
P(x) = an(x— ay)(x —ax)(x — @3) - (x — @) gnde @1, ¥z, @n 530 raizes da equacdo polinomial.

a. Raizes maltiplas
Pode ocorrer gue uma ou mais raizes sejam iguais, nesse caso essas raizes sdo definidas como
maultiplas, por exemplo:

Plx) =4lx—1){x—1)x—2)x—-2)(x—-2)(x—8)
Note a multiplicidade da raiz 1 (2 vezes) e da raiz 2 (3 vezes). Denomina-se que a equacao

polinomial £ possui a raiz 1 com multiplicidade 2, a raiz 2 de multiplicidade 3 e a raiz 8
de multiplicidade 1.

b. Raizes complexas e reais

"Toda equacao polinomial, de grau n, com n > 1 possui pelo menos 1 raiz complexa (real ou
imaginario)".

Obs.: Lembrar que os numeros complexos englobam os nUmeros reais, ou seja, um namero real é
também um nimero complexo.

"Toda equacdo polinomial que possua uma raiz imaginaria possuird também o conjugado dessa raiz
como raiz".

Ou seja, se Z = a+ bi é raiz de uma equago polinomial z = @ — bitambém sera raiz.

Sendo @b € Rei?=—-1

Exemplo: Sabendo-se que a equacéo polinomial x* — 2x* + x —2 = Opossui uma raiz imaginéria
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igual a i, com i* = —1 encontrar as outras raizes.
Se i é uma raiz entdo -i, seu conjugado, é outra e consegue-se encontrar a terceira raiz que € 2.

c. Raizes racionais
p

"Se um numero racional @, com p e g primos entre si, é raiz de uma equagédo polinomial

. . . . . i — -1 2 ~ T
de coeficientes inteiros do tipo P(x) = @nx™ + a1 X" + -+ azx® + a1x + &g entgo p 6 divisor
de %o e q é divisor de @n",

Exemplo:
— 3 42 - . ;. , . .
P(x) = 2x® —x? +2x — 1 pesquisar as possiveis raizes racionais.

As possiveis raizes seréo:

!2" '
-

- . P(3)=0 o
Testando para o polinémio £ () verifica-se gue somente = ‘.z , sendo essa e a raiz racional do
polindmio.

Note que os coeficientes da equacdo polinomial obrigatoriamente devem ser nimeros inteiros.

= Relagbes de Girard

Temos gue uma equacao do 2° grau possui a seguinte forma: ax2 + bx + x = 0. Nessa
expressao, temos que os coeficientes a, b e ¢ sdo nimeros reais, com a # 0. As raizes de uma
equacdo do 2° grau, de acordo com a expressao resolutiva sao:

. —b+AA

x:—
2a

, —b—+A

X =—
2a

Soma entre as raizes

—b +J£+—b—JE :>—b—b+JE—J£ st B
2a 2a 2a 2a a

Produto entre as raizes

[—b+JEJ*[—b—JE]:>(—b)’4 2{JE):‘ _ B b - dac)

= =
2a 2a a 4a? 4a®
BEop?—dac  —dac c
2 ==
da da @
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Exemplo: Vamos determinar a soma das raizes da seguinte equacao do 2° grau: x2 —8x + 15 =0.

Soma
b (-8)

a 1

Produto

ST e

a 1
As relacGes de Girard ndo servem somente para determinarmos a soma e o produto de raizes. Elas
séo ferramentas utilizadas para compor equagdes do 2° grau. As equacdes sdo representadas por: x2
— Sx+ P =0, onde S (soma) e P (produto).

= Exercicios de fixacao:
Utilizar exercicios do livro didatico, paginas 184 até 187, para fixacdo dos contetidos

abordados nesta atividade. do livro “Matematica Ciéncia e Aplicacées — Volume 03”.

Atividade 5

+ TEMPO DE DURACAO: 30 minutos

+ RECURSOS EDUCACIONAIS UTILIZADOS: Livro didatico.

+ ORGANIZACAO DA TURMA: Individual.

+ OBJETIVOS: Fixacdo e revisdo dos contetdos abordados na atividade anterior.
+ METODOLOGIA ADOTADA:

Uma lista de exercicios para a melhor fixacdo das atividades 03 e 04. Com base no livro
didatico adotado pela escola, os exercicios serdo das paginas 176, 177, 198 e 199 do livro

“Matematica Ciéncia e Aplicacdes — Volume 03”.
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CESD

Professora: Maria Amelia Data:  / [ Turma: 3001

Aluno(a): N°:

Avaliacao de Matematica

Questdo 01- Sejam trés polindmios em X:
P=-2x*-2x*+2x-1;Q=(2x*+3) (x-1)eR =-4x + 3. Dividindo-se P - Q por
R, encontram-se quociente e resto respectivamente iguais a:

Resposta: x* + (3/4)x + 13/16 e -7/16

Questdo 02 - Sejam P =5x -2, Q = (4 + 25x*)’ e R = 5x + 2; entdo (PR)? - Q é:
Resposta: - 400x°

Questio 03 - Se 0 resto da divisao de P(x) = x> + ax + b por Q(x) = x* + x + 2 é 4,
entdo a + b vale:

Resposta: 3

Questso 04 - O conjunto verdade da equacdo 18x° + 9x° - 2x -1 = 0 esta contido em:
a) [-2,-1)

b) [-1,1)

c) [1,2)

d) [2,3)

e) [3,4)

Resposta: B

Questio 05 - A soma das raizes da equacdo 2x* - 3x* +3x - 2 = 0 é:

Resp: 3/2
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AVALIACAO

A avaliacdo envolve aluno e professor e deve ser realizada de maneira que ambos
possam avaliar o quanto se desenvolveu cada uma das competéncias relacionadas aos
temas estudados. As tarefas feitas nas atividades 2 e 5, feitas individualmente com
consulta em 50 minutos, servirdo para o docente observar se os alunos entenderam o
assunto.

E apropriado verificar os acertos dos alunos nas questdes relacionadas com o tema
que constardo no SAERJINHO. Este sera outro método de avaliacdo. Porem, nele o
professor podera verificar a aprendizagem ndo apenas no assunto que norteou este plano
de trabalho, mas também em contetdos estudados no bimestre anterior.

Aplicacdo de uma avaliacdo escrita individual, teste sem consulta, (100 minutos)
para investigacdo da capacidade de utilizacdo de conhecimentos adquiridos para a
resolugdo das questdes envolvendo a geometria analitica aqui estudada.

Neste plano de trabalho procurei utilizar os novos conhecimentos que obtive com os
planos de acdo da formacéao continuada. Queria poder explorar o roteiro de acdo 2, mas
nao sei se havera tempo suficiente para isso.

Mais uma vez, apesar de ndo ter a possibilidade de apresenta-los o Geogebra, pedi
para aqueles que tivessem a curiosidade em aprender pesquisar mais sobre o programa e

tirarem as duvidas comigo.

> OBSERVACOES IMPORTANTES SOBRE ESTE PLANO DE TRABALHO

Ele foi preparado levando em consideracédo o tempo disponivel de aulas para a turma 3001
do Colégio Estadual Santos Dias no ano letivo em curso (2013) e o grau de conhecimento dos
alunos. Ha detalhes e atividades interessantes que poderdo ser acrescentados caso 0 tempo
permita, que podem prender a atencéo dos alunos e mostrar ainda mais a aplicabilidade do

tema.
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